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Bevezetés

A téma megjelölése, indoklása

A kézirat a Magyar Tudományos Akadémia Bolyai János Kutatási Ösztöndíj kere-
tében, 2013–2016 között végzett kutatás keretében készült el.1 A tanulmány a Szé-
kelyföld déli peremén, az erdélyi Mezőség és Marosszék határán, Marosvásárhely-
től 14, Szászrégentől 18 kilométerre fekvő, több szempontból sajátosan – azaz hol 
lassabban, hol dinamikusabban – fejlődő, de az elmúlt egy-másfél évtizedben na-
gyon sok tekintetben gyorsan átalakuló, másrészt viszont számos tekintetben a tra-
díciókhoz, és a hagyományos faluközösségekre jellemző rutinokhoz erősen kötődő 
település, Sáromberke gazdasági szerkezetének és társadalmának hosszú időkeret-
ben lezajlott átalakulást vizsgálja egy specifikus kérdés – a gazdasági épületek ala-
kulása – apropóján. Az elmúlt nagyjából egy évszázad alatt ugyanis ezek az épüle-
tek méretüket, számukat és rendeltetésüket (funkciójukat) tekintve sajátos pályát 
írtak le. A vizsgálat érdekessége emellett abból adódik, hogy a nagyvároshoz közel 
fekvő, a vasúti és műúti közlekedés szempontjából könnyen elérhető, kisebb regi-
onális csomópont mind életvezetésében, mint földrajzi fekvése szempontjából jel-
legzetesnek tekinthető. Az elemzés egyszerre néprajzi és társadalomtörténeti szem-
pontokat követ. Ezek határmezsgyéjén mozog.

Meggyőződésem ugyanis, hogy a mai vidék és a vidéki környezetben ható folya-
matok megismerése és megértése nem lehet teljes, ha csupán recens (a 20. század 
második felétől napjainkig terjedő időszakban végbement) gazdasági, társadalmi és 
kulturális szerkezet változását és az változás folyamatának közvetlen okait vizsgál-
juk. Ezért jelen kötet a vidéki élet alakulásának hosszú időtartamra kiterjedő, a tör-
téneti perspektívát alkalmazó vizsgálatát és elemzését kínálja.

A kutatás kiindulópontját egy Maros menti település portáinak állapotára vo-
natkozó múltbeli és a kutatás során készített felmérési adatainak elemzése képe-
zi, de erre támaszkodva valójában a 20. századi erdélyi, ezen belül az úgynevezett 
Lapos Maros menti magyar közösségekben zajló, a közösségek életében sorsfordító 
erővel ható, a gazdasági-kulturális struktúrájában végbement változásának az (1) 
azonosítását, (2) dokumentálását, és (3) értelmezését tűzi ki célul maga elé.

Munkám során azokhoz a gazdaságnéprajzi kutatásokhoz kívánok kapcsolódni, 
melyek a paraszti gazdálkodási gyakorlatokat és stratégiákat a maguk történeti di-
menziójában vizsgálják, a falusi környezetben élő közösségek mindennapi kultúrá-
jában végbement változások hosszú folyamataira figyelnek.

1  A tanulmány véglegesítésére a Párhuzamos ruralitások. A vidékiség mai (lét)formái négy erdélyi 
kisrégióban című (K 120712) NKFIH-kutatás keretében került sor.
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A téma kutatásának előzményei

2002-től végzek kutatásokat a Maros megyei Sáromberkén. Kutatásaim elsősorban 
a település népi/populáris íráshasználatának, a népi írásbeliségnek a településen 
előforduló szövegtípusainak, az (auto)biografikus narratívumok és biografikus stra-
tégiák elemzésére, a lokális történelem megszerkesztésének technikáira és szöveg-
típusainak elemzésére, illetve e családi fényképek összegyűjtésére és feldolgozásá-
ra koncentráltak.

A paraszti írásbeliség különböző szövegtípusainak azonosítása és számbavéte-
le során számos olyan forrást azonosítottam és dolgoztam fel, mely a történeti gaz-
daságnéprajz és a társadalomnéprajz számára is értékes adatokat szolgálhatnak.

Több önálló tanulmányt szenteltem az írásnak a település életterében ás a gaz-
dasági élet szervezésében betöltött szerepének, a különböző társadalmi csoportok-
hoz  tartozó  személyek –  tanító,  gazdálkodó paraszt, helyi  tisztviselő,  az 1990-es 
marosvásárhelyi márciusi események miatt emigrált roma munkás – életútjának 
és életvezetési stratégiáinak elemzésének. Emellett 2002-ben kiterjedt gyűjtést vé-
geztem a település tárgyi kultúrájának feltárása és múzeumi keretek között történő 
bemutatása érdekében.

Ezeket a kutatásokat a helyszín mellett a megközelítés sajátos perspektívája köti 
össze: gyűjtéseim és elemzéseim központjában az ember és az ember által termelt/
használt kultúra, mint tág kontextus állt.

Bár ezen kutatásaim során is igyekeztem szem előtt tartani a tág gazdasági-kul-
turális kontextusnak a bemutatását, azt alapos vizsgálatnak és elemzésnek nem ve-
tetem alá. Azt is mondhatnám, hogy szűkre zárva (csak az íráshasználat és a nar-
ratív stratégiák felől) vizsgáltam azokat a társadalmi és gazdasági struktúrákat és 
folyamatokat, melyekre e jelen kötet fokuszál: az íráshasználat megértéséhez, illet-
ve az (auto)biografikus szövegek megszerkesztésének motivációit magyarázó kon-
textusként kezeltem.

A lokális történelem megkonstruálását célul kitűző szövegek felkutatása során 
leltem rá a református egyházközség levéltárában Mózes András, sáromberki szár-
mazású teológiai tanár kéziratban maradt falutörténetének négy kötetére, melynek 
első része egy 1940-ben készült, 50 oldalnyi terjedelmű gazdaságfelmérést is tar-
talmazott. Ez a leltár nagyjából a település összes gazdaságának (portájának) rész-
letes leírását tartalmazza, kitérve a család felekezeti hovatartozására, a családban 
élő személyek számára, az épületállomány építőanyaguk szerint történő bemutatá-
sára, a melléképületek típusaira és az állatállomány számára és összetételére. Vég-
ső soron ez a felmérés irányította rá a figyelmem a gazdasági épületek száma és ren-
deltetésüknek alakulása valamint az életmódváltás közötti szoros összefüggésre, és 
késztetett arra, hogy nagyobb figyelmet szenteljek a telek és a rajta található épüle-
tek és funkcióik időbeli változásának. Ez a felmérés szolgáltatta az alapötletet ah-
hoz, hogy a település gazdasági, társadalmi és kulturális átalakulását az egyes gaz-
daságok épületállományának időbeli változása felől közelítve elemezzem, mert ez-
által a kultúra és gazdaság között található újabb összefüggések válnak láthatóvá. 
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E felismerés nyomán döntöttem úgy 2013-ban, hogy ezen az általam jól ismert 
terepen, megvizsgálom azt a folyamatot, mely során lezajlott a helyi paraszttársa-
dalom felbomlása, és a falusi tér átalakulása, illetve azt, hogy ez milyen hatással 
volt a helyi kultúrára. És fordítva: az akkulturáció és a globalizálódás során/követ-
keztében átalakuló kulturális minták hogyan hatnak vissza a gazdaság és a társa-
dalom struktúrájának átalakulására. A kutatás tehát „ismerős terepen” (vö. Gagyi 
szerk. 1999) zajlott, de a kérdésfelvetés, a téma, a tárgy és a célok a korábbi kutatá-
saimtól mesze esik, azoktól jelentősen eltér.

Jelen munka tehát a fentebb említett felismerésre és kérdésekre adott válaszok 
terméke. Felhasználja ugyan a korábbi kutatásaim eredményeit, de témáját és kér-
désfelvetését tekintve egy merőben más utat választ, a lokális társadalom megér-
tésének és leírásának egy másik dimenzióját, a gazdasági és társadalmi szerkezet 
vizsgálatát adja. Azt követi nyomon, hogy a nagyvárosi agglomerációs övezet köz-
vetlen szomszédságában lévő falusi környezet hogyan alakul át és erre az átalaku-
lásra milyen külső  tényezők  és belső motivációk hatnak,  illetve  ezek hogyan kö-
szönnek vissza a foglalkozás- és társadalomszerkezet, a gazdaság struktúrájának 
és a gazdaságban alkalmazott stratégiák megválasztásában, a telek és a rajta lévő 
épületek számának és típusainak, illetve az állatállomány számának és összetételé-
nek alakulásában.

Ehhez mintául azok a kutatások álltak a rendelkezésemre, melyeket az elmúlt 
közel egy évtizedben – különböző projektek keretében, részben pedig munkahelyi 
feladatként – végeztem. Ezek során bejártam a a Nyárád mente és a vele szomszé-
dos Lapos Maros mente településeinek nagyobb részét. Ezek a kutatások leginkább 
a hagyományos népi épített örökség felleltározására és jelenkori hasznosíthatósá-
guk formáinak vizsgálatára irányultak. 

A kutatás tárgya

A kutatás során azt a folyamatot követném nyomon, amely során a földművelő-ál-
lattartó marosszéki  falvak mezőgazdasági  funkciója háttérbe szorult és egyre  in-
kább a lakófunkciónak adta át a helyét. A változásokat két síkon: a telek elrende-
zése és épületállományának alakulását követem nyomon, másrészt a térhasználat 
megváltozásával együtt járó kulturális (mentalitásbeli és magatartásbeli) változá-
sokat elemzem. Azt, hogy ennek milyen hatásai vannak az épített örökségnek és 
a telek szerkezetének, az épületek típusainak és elrendezésének, illetve a családok 
életmódjára, időhasználatának és értékrendjének átalakulására. 

A kutatás kulcsszavai ezért a következők: a ruralitás, az akkulturáció, a parasz-
ti polgárosodás, modernizáció, kollekitvizáció, dekollektivizáció, globalizáció és vá-
rosiasodás.

Kérdéseim:
•	 hogyan hatott a birtokviszonyok az állatállomány, a munkaeszközök és 

az infrastrukturális valamint az intézményi ellátottság alakulása, az in-
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dusztrializáció, a motorizáció és a globalizáció egyszóval a gazdasági 
struktúrák alakulás a közösség életmódbeli és kulturális mintázatainak 
átalakulására?

•	 ez hogyan hatott vissza a település arculatára, a telekviszonyokra, a telken 
található épületek anyagára, típusaira, elrendezésére és használatukra?

•	 hogyan alakult az alfabetizáció, az oktatási intézmények és kulturá-
lis egyesületek tevékenysége, és ez milyen kapcsolatban állt a gazdasági 
stratégiákkal, az épp aktuális életforma-modellekkel?

•	 végső soron: milyen folyamatok vezettek a mai vidéki lét mintázatainak 
kialakulásához, és melyek ezek?

•	 és ami a legfontosabb: mivel magyarázható az, hogy a sokszor egymással 
ellentétes irányú szinkron változások ellenére a településen belül nem je-
lentek meg számottevő és mély konfliktusok a különböző életformák kép-
viselői között?

Éppen ezért a kötet szerkezete az elméleti keret vázolását és a település bemuta-
tását követően a gazdasági és társadalmi (hosszú) folyamatokat veszi számba. Kü-
lön fejezetekben kerül bemutatásra a földek használata és a tulajdonviszonyok, az 
állatállomány terén végbement változások, a mezőgazdasági és ipari létesítmények 
valamint a kereskedelmi-szolgáltató egységek, a településen jelen levő (köz)intéz-
mények, a település infrastruktúrájának valamint a motorizáció alakulásának tör-
ténete.

A következő nagyobb fejezet a társadalmi változásokat (népességszám alakulá-
sa, etnikai és felekezeti összetétele, korszerkezet, a foglalkozásszerkezet átalaku-
lása, a térbeli illetve társadalmi mobilitást valamint az alfabetizáció és a kulturá-
lis élet alakulását veszem számba, elsősorban a statisztikai adatokra támaszkodva.

Ezt követi a sáromberki háztáj és háztartás szerkezetének hosszú időperspek-
tívában történő vizsgálata. Ebben a fejezetben bemutatásra kerül a település szer-
kezetének és az utcahálózatnak az alakulása, a lakóépületek számának, méretének, 
minőségének változása, a gazdasági épületek számbeli alakulása és a telekbeosztás 
alakulásának elemzése. Ezeket a folyamatokat korabeli térképek és statisztikai ada-
tokra alapozó, elsősorban kvantitatív módszerekre támaszkodva végzem el.

Az  utolsó  előtti  fejezet  néhány  tipikusnak  nem,  inkább  sajátosnak mondható 
gazdaság szerkezetét és gazdálkodói stratégiáját elemez. Az utolsó fejezet a követ-
keztetéseket tartalmazza, a kötetet a kutatás és forrásfeltárás során született képek 
és korabeli dokumentumokból készült válogatás zárja. 

Források és módszerek

Az adatgyűjtés során kemény és lágy adatokat tartalmazó forrásokat egyaránt hasz-
náltam, az adatgyűjtéshez a mintát Pozsony Ferenc orbaiszéki kutatásaiból merítet-
tem (Pozsony 2011b, 2011c). A kemény adatok elsősorban az elmúlt másfél évszá-
zad népszámlálásainak eredményeit közlő kiadványokból  és a különböző  levéltá-
rakban őrzött felmérésekből, az egyes népszámlálások alkalmával készült telepü-
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lési ívekből származnak, de a kutatás során magam is végeztem néhány ilyen jelle-
gű felmérést.

1. Első lépésben a Sáromberki Egyházi Levéltárban végeztem feltáró munkát. Itt 
található Mózes András kéziratban maradt, négy kötetes településtörténete, mely-
nek első kötetében a szerző a teljes település 1940-re vonatkozó gazdasági össze-
írását tette közzé. Ebből az összeírásból képet alkothatunk nemcsak az egyes tel-
kek épületállományáról, de sok esetben még az épületekhez használt anyagokról 
is. A kéziratos falutörténet átírása során döbbentem rá, hogy az azóta eltelt lassan 
száz év alatt a település épületállománya, és az egyes épülettípusok aránya gyökere-
sen megváltozott a településen. Ez főleg a pajták/istállók számának alakulása ese-
tében volt szembeötlő. Ezért úgy gondoltam, hogy ezek számbavételét érdemes vol-
na megismételni, és a változások irányát, mozgatórugóját elemzés alá vetni. Ezért 
2014–2015 között újra számba vettem ezeket a gazdasági épületeket. A recens fel-
mérés elsősorban a településen található gazdasági épületek egy csoportja, az istál-
lók jelen állapotát és funkcióit érintette.

2. Az említett településmonográfia adatainak táblázatba szerkesztését és feldol-
gozását  követően  a  különböző korszakokban keletkezett,  a  településre  vonatkozó 
statisztikák adatait2 gyűjtöttem össze és tekintettem át. A Népszámlálási digitális 
adattárban,3  illetve  a Hungaricana  közgyűjteményi  adattárban4  fellelhető  1784–
1941 között (1784–1787, 1850, 1957, 1869, 1881, 1891, 1900, 1910 és 1941) végzett 
magyarországi népszámlálások és mikrocenzusok valamint a Statisztikai évköny-
vek és a Magyar Korona Országainak Helynévtárában található Sáromberkére vo-
natkozó adatait gyűjtöttem össze és dolgoztam fel. Az 1869-es felmérés települési 
íveit a Marosvásárhelyi Állami Levéltárban találtam meg, így ebből a népszámlálás 
eredményeit közlő kötetnél részletesebb információkat is kinyerhettem.

Az Erdély elcsatolását követő időszakra vonatkozó adatokat pedig a Román Sta-
tisztikai Hivatal által 1966-ban, 1977-ben, 1992-ben, 2002-ben és 2011-ben végzett 
felméréseiből  vettem. A  kommunizmus  idejére  vonatkozó  adatokat  a Maros Me-
gyei Statisztikai Hivatal adattárában található népszámlálási kötetekből írtam ki, 
a rendszerváltás után készült felmérések településszintű adatsorait pedig a digitá-
lis adatbázisból kértem le.

3. Ugyanakkor számos hosszú beszélgetést folytattam édesapámmal, a település 
egykori állategészségügyi dolgozójával, aki 1965–1999 között a falu állategészség-
ügyi technikusa volt. Az ő segítségével sikerült rekonstruálnom az 1950-es, 1980-
as, 1990-es és a 2015-ös évekre vonatkozóan a szarvasmarha és a lófélék számának 
alakulását. A gazdasági épületek közül pedig az istállók és pajták számbeli és funk-
cióbeli alakulását vettem számba helyszíni szemlére és beszélgetésekre alapozva.

4. A lágy adatokat kiadásban megjelent vagy kéziratos személyes visszaemlékezé-
sekből és az általam korábban vizsgált parasztirattárak ide vonatkozó (ebben a kon-

2  Sajnos az egyes felmérések eltérő részletességgel adatolták a település éppen aktuális gazdasági és 
demográfiai állapotát.

3  Forrás: http://konyvtar.ksh.hu/neda.
4  Forrás: http://hungaricana.hu/hu.
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textusban releváns) irataiból merítettem. Újra átnéztem néhány, korábbi kutatásom 
során feltárt, parasztirattár anyagát, melyek esetében elsősorban a narratív természe-
tű forrásokra (Vajda András Libáncs, Köblös Domokos, Puci Béla, Berekméri István 
Andrásé élettörténetei, II. világháború alatt írt levelek stb.) koncentráltam, és azt néz-
tem meg, hogy ezek milyen összefüggésben és mi mondanak el a házak és gazdasági 
épületek, illetve a gazdálkodás korszakonkénti alakulásának történetéről. A korábban 
bedigitalizált régi családi fényképeket is újra átnéztem, hogy a telekbeosztásra, gaz-
dasági felszerelésekre, gazdálkodói magatartásokra utaló adatokat keressek bennük.

5. A kulturális és gazdasági élet összefonódásának vizsgálatához a településre 
vagy a tágabb térségre vonatkozó propaganda célokat szolgáló szociográfiai leíráso-
kat és szépirodalmi reprezentációkat is felhasználtam.

6. Emellett a kutatás során számos – a vizsgált kérdésekre irányuló – spontán, 
illetve kikényszerített beszélgetésben vettem részt, illetve „bennszülött” státusom-
ból adódó megfigyeléseimet, tapasztalataimat is hasznosítottam. Mivel a saját köz-
vetlen környezetemben lévő közösségről van szó, az általános tájékozódás, a min-
dennapi gazdálkodási és életvezetési habitusok és rutinok, a megváltozott helyzetek 
által kiváltott gesztusok gyakori megfigyelése és  feljegyzése  folyamatosan zajlott. 
Az általános tájékozódás részeként elkészült egy felmérés is, mely egy-egy releváns-
nak ítélt mutató/elem segítségével (lakóház, istálló, egyéb tartós anyagokból készült 
épületek, kerítés, virágos kert, hátsó/gazdasági udvar stb.) az épített környezet és a 
gazdasági állapot mai és közelmúltbeli általános helyzetét tárta fel. Ezenkívül né-
hány „tipikus” esetet választottam ki, ahol kérdőív és adatlap segítségével a telepü-
lésen működő főbb gazdálkodási, életvezetési stratégiákat és ezek motivációit vizs-
gáltam. Ezek alapján készítettem el azt a sajátos gazdálkodói stratégiák leírását.

A feltárás során a következő fő szempontokat érvényesítettem:
•	 A porta és épületei esetén méretük, formájuk, térbeli elrendezésük, funk-

ciójuk, és a funkciók megváltozásának iránya, valamint ennek vizuális je-
lei stb. érdekelt.

•	 A településen található (paraszt)porták és épületeik, valamint a gazdál-
kodási formák tipológiájának feltérképezésére törekedtem. Az egyes épü-
letek esetében az építés idejére, az elsődleges funkcióban való használat 
időszakára, a funkcióváltás (vagy bontás) idejére valamint a beavatkozá-
sokat végző generációra vonatkozó adatokat is rögzítettem.

•	 A lakóház és a porta egyéb épületeinek aktuális funkcióit és a bennük 
való élés szinkron folyamatait vizsgáltam.

•	 A társadalmi, gazdasági és kulturális folyamatokat valamint a hozzájuk 
kapcsolódó mentalitások hosszú-, közép- és rövidtávú időben jönnek lét-
re, bontakoznak ki. Az elemzés ezért szem előtt tartja a történetiség el-
vét. A 20. század elejére vagy korábbra vonatkozó levéltári adatok mellett 
a helyi „specialista” bevonásával elkészítettem a kollektivizálást követő 
időszak portáinak rekonstruálását is.

•	 A folyamatvizsgálat mellett a korszakhatárok azonosítását és kiváltó okaik 
elemzését is fontosnak tartottam.
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Az adatgyűjtés során tehát kvantitatív és kvalitatív módszereket egyaránt hasz-
náltam. A statisztikai adatok feldolgozása, a kérdőívezés, az irányított interjú és a 
korabeli térképek vizsgálata mellett a kutatás meghatározó módszere a résztvevő 
megfigyelés5 volt. A kutatás megtervezése, az adatgyűjtés és az elemzés során azon-
ban számos alkalommal éltem a retrospekció, az emlékező megfigyelés6 nyújtotta 
lehetőséggel is.

Az értelmezés, az adatokból kiolvasható társadalmi gazdasági változások „törté-
neteinek”, valamint a mindennapi élet rutinjainak és a porta valamint az épületek 
funkcióinak, magyarán a gazdasági-kulturális szerkezetek átalakulásának értelme-
zése során a néprajztudományban és antropológiában bejáratott módszereket és 
elemző eljárásokra (a tartalomelemzés; a tipológiai módszer; a kvantitatív elem-
zés módszere; kontextuselemzés és élettörténeti módszer) támaszkodtam. Ugyan-
akkor kiemelten fontos szerepet szántam a történeti perspektíva és az összehason-
lítás (komparatisztika) elvének érvényesítésének.

Az adatgyűjtést a Bolyai János Kutatási Ösztöndíj lezárását jelentő pályamű el-
készítése alkalmával lezártam. Mivel az azóta eltelt időszak eseményeinek és jelen-
ségeinek rendszeres áttekintésére a kézirat véglegesítése során nem lett volna le-
hetőségem, jelen tanulmány véglegesítése során a 2016-nál későbbi gazdasági-tár-
sadalmi folyamatokat már nem vettem figyelembe és nem tértem ki elemzésükre.

Várható eredmények

A  tanulmány –  reményeim  szerint –  a  20.  századi  romániai  falusi  környezetben 
élő magyar  lakosság  társadalomtörténetéhez és mentalitástörténetéhez  szolgáltat 
hasznos  adatokat.  Ugyanakkor  árnyalja  az  erdélyi magyar  falusi  társadalom  20. 
századi életmódjára vonatkozó ismereteinket. Kutatásomban végső soron azt vizs-
gálom, hogy miként, milyen hosszútávú előzmények mentén zajlott le a polgároso-
dás és a társadalmi modernizáció a hosszú 20. század során és ebben a folyamatban 
milyen fordulópontok és korszakhatárok azonosíthatók. A helyi valóságokból meg-
ismert folyamatok és összefüggések tudományos értékelésén keresztül az elemzés 
arra is választ keres, hogy a változó társadalmi-politikai kontextusban az emberek 
milyen életvezetési stratégiákat alkalmaztak, ezek mennyire voltak egyéni dönté-
sek és mennyiben hatott külső normák és kényszerek.

*

A  jelen  kötet  anyagának  összegyűjtésében,  valamint  a  tanulmány  megszületés-
ében sokan voltak segítségemre, akiknek ezúton mondok köszönetet. Mindenek-
előtt szakirányítóimnak, dr. Balogh Balázsnak, a Bölcsészettudományi Kutatóköz-

5  A módszerről lásd Spradley 1980, Jorgensen 1989, DeWalt K. M.–DeWalt B. R. 2002, Kaschuba 
2004: 176–177, Magyari 2005: 274–287, Mihăilescu 2007: 67–72.

6  Olyan megfigyelési helyzet, amikor a kutató a saját korábbi emlékeit, élményeit egy idő után szak-
mai szempontok szerint elemzi és értelmezi (Magyari 2005: 274).
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pont Néprajztudományi Intézete igazgatójának és dr. Pozsony Ferencnek, a Babeş–
Bolyai Tudományegyetem Magyar Néprajz és Antropológia Intézete professzorának 
tartozom köszönettel, akiknek hathatós támogatása nélkül jelen munka nem ké-
szülhetett volna el. Ők voltak, akik figyelmemet a téma iránt felkeltették és a jelen 
kutatás elvégzésére nemcsak bátorítottak, de az elvégzéshez szükséges intézményi 
kereteket is biztosították. Kutatásomat folyamatosan figyelemmel kísérték, és taná-
csokkal láttak el a szakirodalomban való tájékozódás, valamint az értelmezés szem-
pontrendszerének megválasztásával kapcsolatban. Köszönettel tartozom továbbá 
Gagyi Józsefnek, a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem professzorának, 
Mohay Tamásnak, az ELTE Néprajzi Intézetének igazgatójának, illetve Jakab Al-
bert Zsoltnak, a Kriza János Néprajzi Társaság elnökének, kiknek észrevételei és ja-
vaslatai ösztönzőleg hatottak kutatómunkám végzése, valamint a tanulmány végle-
gesítése során. Ugyanakkor külön köszönettel tartozom az Erdély Öröksége Alapít-
ványnak, amiért biztosította a kézirat kiadási költségeit, illetve a Kriza János Nép-
rajzi Társaságnak, amiért felvállalta a jelen kézirat gondozását és kiadását.

A tanulmány nem jöhetett volna létre az édesapámmal folytatott hosszú beszél-
getések nélkül. A falu történetének – intézményeinek, lakóinak és az egyes gazda-
ságoknak – a 20.  század második  felére vonatkozó alakulásának alapos  ismerete 
tette lehetővé, hogy a korszak gazdasági folyamatait, az infrastruktúra és az intéz-
ményesülés alakulásának történetét rekonstruálhassam. A kézirat véglegesítésére 
sajnos túl későn került sor ahhoz, hogy a kettőnk beszélgetéseinek eredményét ő 
maga láthatta volna. Így nekem is a köszönetnyilvánítás helyett csupán az emléke-
zés maradt.




